

**FECHA.** EL PRESIDENTE PREPARA UN MENSAJE POLÍTICO

## El MAS bloqueará al MAS a 15 años del Estado Plurinacional

**Dato.** Dirigentes campesinos del evismo aseguran que habrá protestas desde hoy y el Gobierno los acusa de acarrear gente. Piden la renuncia de los magistrados

La ministra de la Presidencia, María Nela Prada, acusó al exmandatario de promover la desestabilización del go-

bierno de Luis Arce con el pretexto de la crisis judicial. La amenaza de corte de rutas puede materializarse hoy **A 6-7**



El exmandatario en Chapare

### Evo Morales recibió a EL DEBER en su casa

El expresidente quiere volver al poder. Lo dijo sin filtros. Así también cuestionó al Gobierno en la víspera de la celebración política del MAS **A 4-5**



APG-NOTICIAS

### EL CARNAVAL YA SE DISFRUTA

Aitana estuvo ayer en La Paz en el festejo del desentierro del Pepino. La alegría es nacional **PÁG 10**

### El drama de los bolivianos en Argentina

Los recién llegados son explotados por sus mismos compatriotas. Los connacionales están en los sectores textil, las frutas y la construcción. **PAÍS A 8-9**



### NO TODOS LOS LEGISLADORES DEL MAS ESTÁN INSCRITOS

El 90% de los diputados y senadores del partido gobernante se enlistó en 2018, pero hoy otros que ni en el Padrón Electoral figuran. **POLÍTICA A 2-3**

### PRETEMPORADA FUTBOLERA LA LEGIÓN BOLIVIANA CRECE EN EL EXTERIOR, EQUIPOS DE BRASIL Y ECUADOR FICHARON A VARIOS JUGADORES NACIONALES

**DIEZ**



### DIEZ

PERU GANÓ Y ARGENTINA SUFRIÓ Sorpresas

# Política

APG-NOTICIAS



Arce y David Choquehuanca durante la campaña electoral de 2020 junto con un grupo de militantes del MAS que se inscribieron en la era Evo.

**SON 204 ESCAÑOS EN TOTAL ENTRE TITULARES Y SUPLENTES**

## El MAS tiene legisladores que no son militantes y el 90% de ellos se inscribió en 2018

Algunos parlamentarios hablan de una "militancia ideológica"; otros culpan al TSE de no colocar sus nombres como inscritos en la plataforma Yo Participo. Pocos legisladores figuran con una militancia antigua o con un recorrido "histórico".

**Marco Chuquimia**  
marco.chuquimia@grupodeldeber.com

El MAS, el partido que llegó por primera vez al poder en 2006, tiene 204 legisladores, incluyendo suplentes; uninominales, plurinominales, supraestatales e Indígena Originario Campesino (IOC). De todos ellos, 35 no son militantes, otros dos no figuran en el Padrón Electoral y hay una diputada que es militante de UCS, pero fue electa por el MAS.

EL DEBER realizó una revisión de la militancia de los legisladores electos en 2020, cuando en el escenario político no había ni arcistas ni evistas. Sin embargo, ambas facciones accedieron al parlamento por una sola sigla. Los legisladores aludidos justificaron

sus casos y también perdieron los estribos por eludir el problema.

"En 2018 el MAS, para habilitar a Evo Morales, se inventa unas elecciones primarias y para esas primarias todos los partidos debían actualizar sus listas de militantes; era un requisito obligatorio, fue una estrategia para decir que tenía más de un millón de militantes, en realidad fue para habilitar a Evo Morales, es por eso que hay muchos inscritos en ese año", graficó el abogado y analista en temas electorales Paul Antonio Coca, sobre el caso.

El senador suplente de Santa Cruz William Torrez Tordoya es uno de los que no figura como militante del MAS. EL DEBER contactó al legislador para consultarle este dato y explicó que él

### LOS DATOS

#### 5 DEPARTAMENTOS

Sustentan la numerosa bancada del MAS, La Paz, Santa Cruz, Cochabamba, Potosí y Oruro; las otras regiones tienen menos representatividad

#### EL TOTAL

La Asamblea Plurinacional tiene 350 parlamentarios en total, 175 titulares y 175 suplentes, entre senadores y diputados

#### YO PARTICIPO

Es el sistema que tiene el TSE para verificar si un ciudadano es militante de algún partido y si está habilitado para emitir su voto en los comicios

es militante de la izquierda desde hace muchos años. "La militancia tiene dos formas de presentarse, en términos formales y en términos no formales, los formales son estar en un libro, pero más allá está la militancia ideológica y yo soy un militante ideológico del MAS", explicó el senador afín a Evo Morales ante la inquietud.

La primera diputada plurinomial por Santa Cruz, Estefanía Morales, tampoco figura en el sistema Yo Participo del Tribunal Supremo Electoral (TSE) como militante del MAS. Este medio insistió en las llamadas al número de celular de la diputada y envió mensajes solicitando una entrevista, las mismas que no fueron atendidas hasta el cierre de este reportaje el viernes 19 de enero.

### Pierde los estribos

La diputada suplente Maribela Vilela Lipa Aruquipa figura en Yo Participo como militante de UCS desde el 19 de diciembre de 2000. Sin embargo, tras ser consultada sobre este registro, la representante política perdió los estribos al tratar de evitar responder las razones de estas adhesiones.

"Usted no conoce mi trayectoria para decirme que no soy militante, estoy en una reunión", afirmó enérgica la legisladora y en seguida cortó la llamada.

El MAS, para registrar a sus candidatos en septiembre de 2020, presentó las listas que contenían los datos de las personas, como el número de carnet de identidad y la fecha de nacimiento. Esos datos fueron cotejados con la aplicación Yo Participo, del TSE para revisar la militancia de los actuales legisladores.

### Desde 2002

La diputada uninominal Juana Fanny Mamani Rivera tiene otro problema. Ella no figura en el Padrón Electoral, aunque para participar en una elección es un requisito indispensable tener registro, incluso para emitir el voto.

La diputada explicó que ella presentó todos sus documentos y que hubo una confusión porque su número de carnet apareció con un duplicado y le añadieron una clave y por eso no figuraba en el Padrón Electoral.

"Yo soy militante del MAS desde 2002; no sé por qué el Tribunal Electoral me puso el 2018, tengo mis documentos, estoy registrada pero figura el 2018 yo tengo mis papeles desde 2002", insistió la diputada pacheña a EL DEBER.

### Desde 1999

La senadora y exministra de Justicia Virginia Velasco Condori también figura como no militante en el sistema del TSE, aunque ella insiste en que es parte del MAS desde 1999, pese a que ese partido recién participó con esa sigla a partir de las elecciones de 2002.

"Yo soy antigua militante, estoy inscrita desde 1999, a mis 17 años ya estaba de dirigente; entonces puede ser un error del Tribunal (Supremo Electoral)", aseguró la legisladora ante las evidencias.

### Presidencia

En el registro Yo Participo, el presidente de la Cámara de Diputados, Israel Huaytari, figura como militante del MAS desde el 14 de agosto de 2018. Pero su suplente, Casilda Cuellar Mendoza, no figura con ningún registro.

De los legisladores que fueron relevados de las listas tampoco están sus datos, es el caso del senador Leonardo Loza, quien reemplazó a Evo Morales como primer candidato por Cochabamba. Loza fue cambiado a último momento, por tanto, las listas entregadas al TSE no fueron actualizadas desde 2020.

### Removidos

Evo Morales no fue el único caso. El actual embajador ante las Naciones Unidas, Diego Pary, era candidato a primer senador por Potosí y luego que fuera observado fue reemplazado por Hilarión Mamani, quien en ese momento era dirigente del Conamaq. El legislador figura hoy como minero.

La mayoría de los reemplazos se produjo en los escaños IOC. Un total de 24 candidatos de distintos departamentos fueron cambiados por la dirigencia que presentó los documentos. Sus nombres figuran en las listas del MAS, pero en la nómina de electos ya figuran otros nombres y no se supo en qué momento cambiaron las listas de candidatos.

En algunos casos, como el de Tarija, los dos candidatos a diputados supraestatales, titular y suplente, fueron removidos, pese a que existía un acuerdo con las dirigencias campesinas para incluir a sus representantes.

Para algunos expertos, la fidelidad de la militancia era un patrimonio de los partidos tradicionales, donde existía una estructura que mantenía a todos los parlamentarios unidos en una bancada con muy pocas excepciones. Ese panorama contrasta con la distribución actual, en la que las bancadas se atomizaron.

### En masa

De los 204 legisladores que tiene el MAS en el parlamento, el 90% se inscribió entre junio y septiembre de 2018, así lo registra el sistema Yo Participo. En el caso del expresidente Evo Morales éste figura como militante del partido desde el 3 de marzo de 2002.

No es el caso de los legisladores de su bancada, quienes en su mayoría se registraron antes de que sea promulgada la Ley de Organizaciones Políticas. La revisión permitió verificar que el registro ante el TSE fue en el periodo en el que esta ley estaba en discusión en la Asamblea Legislativa, finalmente la ley fue promulgada el 1 de septiembre de 2018.

Los actuales parlamentarios fueron electos en las elecciones de octubre de 2020, por tanto, se registraron cuando aún desempeñaban cargos de dirigentes. Hay casos excepcionales como las de la diputada, Betty Yañiquez, que era diputada electa cuando se aprobó la ley de Organizaciones Políticas.

### La figura

del candidato no requiere de militancia, afirman los expertos

### EL TSE

plantea revisar los reclamos de militancia que existe en el MAS



El registro de los candidatos las realiza el delegado del partido

### EXPERTOS VEN QUE INTERESES DE LOS PARTIDOS Y DE LOS CANDIDATOS JUEGAN A LA HORA DE ARMAR LAS LISTAS



Lucho y David en campaña con el respaldo de bancada en formación

La presencia de 'personalidades' en las listas de candidatos al parlamento es una constante que utilizan los partidos para sumar votos y el Tribunal Supremo Electoral no tiene por qué cuestionar una lista presentada bajo su reglamento.

"Siempre existe el famoso dilema de militantes nuevos o antiguos, los partidos invitan a personas a formar parte de sus listas, todos lo hacen, incluyendo el propio MAS y el mejor ejemplo fue Álvaro García Linera", recordó el analista, Paul Antonio Coca

Dijo que existe un interés mutuo entre el partido que quiere

sumar votos y el del invitado que puede acceder a un cargo de poder. Pero una vez electos las personas que ingresan a una corriente determinada tienen la obligación de seguir los lineamientos políticos que tiene una determinada fuerza, añadió Coca.

En el caso del MAS existe el conflicto de las organizaciones sociales, que son las que sustentan al partido y estas organizaciones avalan a sus propios candidatos o son estos quienes consiguen un aval de una determinada organización para ser incluidos en las listas de candidatos y eso no requiere necesariamente ser militante partidario, pero sí tener apoyo social.

### EL TSE DICE QUE ES RESPONSABILIDAD DE LOS PARTIDOS EL REGISTRO Y PRESENTACION DE SUS MILITANTES

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) deslindó la responsabilidad del registro de los militantes, ya que las tiendas políticas deben tener sus propios mecanismos de participación y el máximo tribunal solo inscribe lo que los partidos elaboran.

"En ese ámbito los partidos o las organizaciones políticas por alguna estrategia, que considere necesaria, podrían invitar a un ciudadano boliviano (a formar parte de sus listas), siempre y cuando cumplan los requisitos que señale nuestra Constitución y el reglamento de inscripción de candidatos del Tribunal Supremo Electoral", explicó el vocal, Tahuichi Tachuichi Quispe, sobre la militancia de los parlamentarios.

Hasta 2019, cuando Evo Morales renunció a su cargo, era una constante las invitaciones que hacía el entonces primer mandatario a personalidades para ocupar los primeros cargos en el parlamento, es decir, los escaños de primer senador o primer plurinominal eran a invitación de Morales.

El vocal calificó como un hecho irregular y que merece una revisión desde el TSE la ausencia del Padrón Electoral de dos diputadas

del MAS, porque dijo que el requisito para participar en cualquier proceso es el de estar registrado, ya sea como elector o como elegible.

"Es obligatorio que cualquier ciudadano debe estar inscrito en el Padrón, habría que revisar los dos casos que menciona, tenemos un reglamento de registro de candidaturas y ese reglamento estipula que los candidatos deben contar con un domicilio electoral, deben estar empadronados", explicó.

Respecto de las expulsiones y los escaños que reclama el MAS, el vocal explicó que solo tuvieron conocimiento del caso del diputado, Rolando Cuellar, a quien la dirigencia expulsó de sus filas, pero existe un recurso ante el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) que no fue resuelto.

En marzo de 2022 en un ampliado nacional el MAS resolvió la expulsión del diputado Cuellar, por los descalificativos que lanzó contra Evo Morales. Sin embargo, el caso no prosperó y el diputado ahora es uno de los principales críticos del evismo.

En enero de 2023 ocurrió algo similar con seis diputados masistas a quienes se les acusó de deslealtad política.

### Todos

Según los datos recabados desde Yo Participo, son 35 assembleístas que no son militantes, de los cuales 14 son titulares y 21 suplentes. Ellos no figuran en las listas del masismo. Son 13 senadores en total que no están registrados como militantes, mientras que el resto -22- están en Diputados.

La mayoría de los que no tienen registro son varones, 19 en total, mientras que 16 mujeres no están registradas como militantes, aunque algunas de ellas afirman que sí tienen registro y que es responsabilidad del TSE que no incluyó en ese sistema.

El eje del país, además de los departamentos de Potosí y Oruro, sustentan la mayoría de la bancada masista, aunque esta está dividida entre arcista, afines al Gobierno y evistas defensores de Evo y de su retorno al poder.

La bancada más grande es La Paz con 50 legisladores, entre titulares y suplentes, senadores y diputados; le sigue Cochabamba, bastión de Evo Morales con 34 parlamentarios; Santa Cruz 26; Potosí 24; Oruro 20; Chuquisaca 16; Tarija 14; Pando 12; cierra Beni con ocho assembleístas, siempre tomando en cuenta que la mitad son titulares y la otra mitad suplentes, lo que sumados dan 204 parlamentarios.

Hasta el momento, quiénes conforman las dos bancadas, arcistas y evistas es un misterio, pues solo existen diputados conocidos que salen a declarar.

### CIFRAS

# 35

#### PARLAMENTARIOS

Del MAS no figuran como militantes partidarios, según el portal del Yo Participo del TSE.

# 14

#### LEGISLADORES

Titulares son los que no están inscritos como partidarios del masismo en la Asamblea.

# 21

#### SUPLENTES

Tampoco están dentro las listas del MAS en la aplicación que tiene el Tribunal Electoral.

# 19

#### LEGISLADORES VARONES

Son los que no están registrados como masistas. En el caso de las mujeres la cantidad llega a 16 parlamentarias.

## ENTREVISTA / EVO MORALES AIMA EXPRESIDENTE DE BOLIVIA

EL DEBER viajó hasta Villa Tunari. Allí, es su casa, hay recuerdos de su paso por el poder. “Estos cuadros me los traje porque el Lucho no los quería en la Casa Grande del Pueblo”, dijo al mostrar los cuadros del Che Guevara

# “Reto a Lucho a que vayamos a las primarias; no tengo miedo a nadie”

Diego Seas

eldeber@grupoeldeber

“Hora Evo”. “Estoy despierto desde la madrugada y soy puntual”. “Tengo que viajar”. Esa fue la primera frase del expresidente. El DEBER se atrasó 15 minutos. La cita fue pactada para las 09:00 del sábado. El tráfico en la ruta que une Santa Cruz y Cochabamba estaba fatal. Era el inicio del largo feriado por el aniversario 15 del Estado Plurinacional de Bolivia.

Fue la primera vez que conversó con el Diario Mayor desde que dejó el poder en 2019. Esta redacción lo buscó el 29 de diciembre de 2023, tras el fallo del Tribunal Constitucional que anula la reelección. Y sí, Morales quiere volver al poder para terminar, según dijo, lo que dejó a medias. El diálogo se extendió por una hora y el líder político tuvo la gentileza de mostrar su casa, su gimnasio, su chaco en Shinahota y las piscinas donde cría los tambaquis desde 2021, poco después de volver.

“Cambió la alimentación, antes era chicharrón y ahora pescado. Lo vendemos mediante intermediarios desde Cochabamba, entregamos una o dos toneladas, ahora lo vendemos a Bs 18 el kilo. Si no ingresaría mucho contrabando desde Argentina, subiría nuestro pescado”, comentó.

— ¿Cree Usted que hay motivo para celebrar estas fechas?

Por supuesto. Es una revolución democrática, es una revolución cultural. Mi gran deseo, ojalá un día se cumpla con Evo o sin Evo. Así como los juegos estudiantiles plurinacionales, quisiera hacer concurso llamado Canto a mi Bolivia, canto a mi tierra, canto a mi revolución, canto a mi patria. Y los ganadores de Intermunicipal se van a la departamental, los ganadores de la departamental que se vayan a nivel nacional y antes del día del Estado Plurinacional, una gran actividad cultural. ¿Se imagina?

— ¿Por qué no en el día de la Constitución, el 7 de febrero?

Se recuerda, pero el 18 de diciembre de 2005 es el día de la revolución, es cuando ganamos con casi el 54 % de apoyo. La última elección que ganó Víctor Paz es en 1964 y luego con René Barrientos. No ha habido



Siempre conectado, el expresidente mostró a EL DEBER su centro de operaciones desde donde conecta con sus aliados en el país y el exterior

ni un partido ni un candidato que ganó con más del 50% hasta 2005. ¿Cómo no se puede recordar esa fecha? Día de la revolución, después el día del Estado. Y tantos actos históricos de promulgación, de aprobación, de negociaciones que tuvimos para buscar consensos.

— ¿Consensos? Pero, ahora mismo hay una guerra de acusaciones en el MAS. ¿Qué opina?

La situación se profundiza porque hay diferencias ideológicas, programáticas, orgánicas, hasta de ética con el gobierno de Lucho y David. El mundo indígena, por historia, por herencia y por vivencia, somos anticolonialistas y anticolonialistas. Que en nuestro aniversario (MAS-IPSP) Lucho nos diga que no hay que tener miedo al pluralismo ideológico, eso es de la derecha.

Lucho va a Santa Cruz para regalar un hospital móvil. Al día siguiente, la Embajada de Estados Unidos dice ‘nosotros te lo hemos regalado’. Recibir regalitos que vienen

del Comando Sur. No pues, este regalo lo admitió a (Jeanine) Añez, y (Luis Arce) lo está entregando sin dignidad. No deben depender de la deuda externa sino del movimiento económico, en este momento no hay política económica. En nuestros datos, 30% de hermanos y hermanas pasaron a la clase media. Ahora, algunos sectores están volviendo a la pobreza o la extrema pobreza.

— ¿Podría marcar el momento en el que rompe con Luis Arce?

Es difícil garantizar cero de corrupción, pero yo garantice cero tolerancia como fue el caso del exministro Santos Ramírez. Hay una profunda diferencia, informé a solas a Lucho, con pruebas, sobre el coronel Arancibia y el coronel José María Velasco, de la Felcn, con semejantes audios de protección al narcotráfico y no pasó nada. Después denuncié (a mediados de 2021) a la Fiscalía y empezaron las diferencias.

“

Me buscó el ministro de Justicia para decirme que David Choquehuanca iba a dar un golpe de Estado a Lucho”

“

¿Por qué me pregunta eso? No me esté insinuando como el ministro de Gobierno, por favor. No es mi responsabilidad”

En reuniones posteriores dijimos que Lucho y David ya no son del MAS, no permitiremos protección a la corrupción, nepotismo y narcotráfico que afecten al partido, esa es nuestra política. Yo no pedí puesto ni para portero (en el Gobierno).

— Iván Lima lo culpa por frenar la reforma de Justicia. ¿El sistema judicial merece una reforma? ¿Qué hay que cambiar?

Cuando retorné desde Argentina (9 de noviembre de 2020) y estaba en La Paz para tramitar mi pasaporte diplomático como expresidente, me buscó el Ministro de Justicia para decirme que David Choquehuanca iba a dar un golpe de Estado a Lucho. Primera vez que digo esto, él (Lima) me dijo: ‘soy evista’ y que renunciaría cuando yo se lo pida. Le pido públicamente que renuncie.

En 2021, Iván Lima lanzó a 10 notables para la reforma judicial. A mí me sorprendió. Los notables solo hicieron parches en la Constitución, a excepción de Rodríguez

JORGE GUTIÉRREZ

Veltzé y un tal Gutiérrez, los no notables hemos refundado Bolivia. Cómo dividieron la asamblea y no pueden gobernar, ahora quieren gobernar con los magistrados del TCP, el mundo es realmente chico.

Se aprueba una ley, convoca la Asamblea a elecciones, se somete al voto y seis meses se puede hacer.

— **¿Está dispuesto ir a las elecciones primarias con Luis Arce?** Claro. Es lo más democrático (...). Reto a Lucho a que vayamos a primarias; no tengo miedo a nadie.

— **¿Por qué quiere postularse a la presidencia, nuevamente? Esto tomando en cuenta los sucesos y la crisis de 2019...**

Cuando retorné de Argentina me reuní con dirigentes de una de las federaciones. Les dije que gracias a ustedes volví con vida y les pregunté qué debo hacer, si seguir en la dirección sindical o política del MAS. El 26 de diciembre de 2020, en Shinahota, dijeron que Evo debe seguir, si ellos me decían que acaba mi tiempo, ya estuviera casado.

En las concentraciones que acompañé decían Evo presidente. Pregunté por qué querían que sea candidato y me respondieron para recuperar la economía, porque tengo que salvar a Bolivia. ¿Quiere que se lo diga personalmente? Sí, quiero volver (a la presidencia) para acabar la obra, quiero volver para acabar nuestro proceso, para que la gente no migre a la ciudad.

— **¿Siente que su candidatura tiene apoyo? Hay comunidades enteras del Norte de Potosí que están con usted, pero otras no...**

La clase media decía que con Evo había plata y que tenía que volver. La base social de Lucho son los funcionarios y dirigentes prebendales, como en los tiempos neoliberales. Yo gané con el apoyo de la mayoría de la federación, el pueblo lo sabe, soy el presidente más procesado de toda la historia de Bolivia, solo Rodríguez Veltzé no me procesó. Si no tuviera apoyo, por qué cada día hablan de mí, con motivo o mentiras.

— **El Ministro de Gobierno dijo que después de 16 años la Felcn ingresó a cinco sindicatos de Villa Tunari... ¿Eso es cierto?**

Mirá, patrullaje hay cada semana y mes, entran de aquí y para allá. Chimoré parece un cuartel, verificando cerca de mi chaco y no hay ni detenidos, solo es para amenazar como en tiempos neoliberales.

— **Pero hubo casos de secuestro y asesinato en Entre Ríos, Shinahota. ¿Es una zona roja?**

Yo pedí personalmente al Ministro de Gobierno que haga rastrillajes con Migración para controlar y sacar a gente extranjera. Aquí llegaron peruanos y colombianos. Por eso pedí seguridad y más recursos para una lucha contra el narcotráfico.

— **También se habló que dirigentes sindicales protegían a capos del narcotráfico en el trópico cochabambino. ¿Que sabe?**

¿Por qué me pregunta eso? No me esté insinuando como el Ministro



El equipo multimedia de EL DEBER llegó hasta la residencia del expresidente en Villa Tunari, en Chapare



Morales explica la forma en la que operan sus piscinas de tambaquí

“

**Pedí personalmente al ministro de Gobierno que haga rastrillajes con Migración para controlar a la gente extranjera”**

“

**Si no tuviese apoyo, por qué hablan de mí, sea con motivo o para generar mentiras. La clase media dice que con Evo había plata”**

de Gobierno, por favor. No es mi responsabilidad, si quiere lo llevo a que vea el control que se hace. Esa es responsabilidad del Estado que hace todos esos controles.

— **Muy bien. Sobre su chaco.**

— **¿Ese es su lugar de descanso?**

Soy del campo, empezamos con la piscina el 1 de enero de 2021, en los dos chacos tengo como 30 piscinas para criar a los peces tambaquí, también para sembrar y cosechar. Es lindo, producir alimento, es para la vida. Con la ganancia también pago al banco.

— **Usted observó que estén vigente los cupos de exportación, pero fue bajo su presidencia cuando entraron en vigencia.**

— **¿Por qué el cambio de opinión?** Inicialmente había mucha especulación de los intermediarios, faltaba arroz y algunos preferían vender el más barato fuera de Bolivia, ahí sí hubo momentáneamente (restricciones), pero cuando creamos Emapa liberamos todo.

“

**Hay que trabajar con el sector privado, importador-exportador y hablar de la política monetaria”.**

“

**Yo no sabía (el bloqueo) a mí me sorprendieron. Ojalá que el gobierno de Lucho garantice las elecciones judiciales”**

Ahora, con semejante mercado seguro como en China, con carne, soya, café, quinua. Hay que suscribir qué productos exportar. Por eso comento que es importante crear un ministerio o viceministerio de Ganadería, con un cruceño como del Beni o Pando a la cabeza.

— **¿Qué se hizo de forma concreta durante su Gobierno para evitar la caída de las reservas de gas y llegar hasta los actuales indicadores?**

El plan que teníamos era exportar litio y energía, porque depender totalmente la economía de un recurso no renovable no es bueno, en cualquier país del mundo. Cuando llegamos al Gobierno apenas se generaban 900 megavatios y mercado interno consumía 700. En el 2019, el mercado interno llegó a 1.500 megavatios y la capacidad de generación 3.200. Así cierra el Ministerio de Energía. Si no hay energía, no hay industria ni Estatal ni privada. — **¿Se debe mantener los subsi-**

**dios a los combustibles?**

Es importante mantenerlo, pero hay bastantes formas de sustituir o bajar la subvención como el etanol. En nuestra gestión mezclamos gasolina con alcohol hasta el 25% y también implementar otra forma de pago para así no deber a los cañeros. El metanol tengo muchas dudas sobre eso, hasta el 2025 no creo que funcione.

— **¿El tipo de cambio del dólar se debe mantener?**

Dependiendo del tiempo, con una pequeña inflación, pero hay que trabajar con el sector privado importador-exportador. Los que mas conocen de la economía son los dirigentes que luchan por las reivindicaciones y el sector privado, con ellos hay que trabajar para ver en qué medida Bolivia gane con la política monetaria.

— **¿Cree que hay dinero para seguir con los bonos sociales?**

Si no fuera la Renta Dignidad cómo sería la extrema pobreza, en este momento se debe crear un segundo aguinaldo para los viejitos. Me preocupan las madres solteras, se debe pensar en un bono para ellas.

— **¿Cuál es su opinión por la caída de las reservas?**

Cuando llegamos había 1700 millones de reservas internacionales, en 2015 llegamos a más de 15 mil millones de reservas. Empezamos a bajar por dos razones, por el precio del petróleo, porque empezamos a industrializar, a importar tecnología y la fuga de divisas.

En el litio estamos paralizados, lo dejamos para procesar mil toneladas en la planta piloto, apenas 600 el año pasado ni siquiera aprovecharon en buenos tiempos.

Entregaron la producción de 15.000 toneladas de carbonato de litio, pero no hay agua, ni GNL ni nuevas piscinas para materia prima. No estamos aprovechando eso y aquí viene el tema agropecuario, eso está en nuestras manos. Con el sector agroindustrial tenemos que hablar y planificar, aprovechar esos mercados.

Hemos planteado retomar 41 plantas de litio rumbo al 2030.

— **¿Hay algo de la gestión de Arce que Ud. pueda destacar?**

Me llamó la atención la sustitución a la importación con la industrialización. Yo rimé eso de rumbo al Bicentenario.

— **¿No cree que el bloqueo por la renuncia de los magistrados dañará la economía nacional?**

Cualquier movilización afecta, pero cuando los movimientos piden respeto a la Constitución y a la democracia, no al golpe judicial. Yo no sabía, a mí me sorprendieron. Ojalá el Gobierno de Lucho pueda garantizar las elecciones judiciales, para elegir en corto tiempo.

— **Para cerrar esta conversación, cómo es que Evo Morales se ve de aquí a 10 años...**

Me veo haciendo deporte y trabajando en el campo y apoyando a la izquierda.

EL MAS ESTÁ CONTRA EL MAS EN EL DÍA DEL ESTADO PLURINACIONAL

# El 15 aniversario plurinacional llega con amenazas de bloqueos

Los ministros de Arce hacen un último esfuerzo para convencer a los campesinos y otras organizaciones sociales que no bloqueen el país. Hoy el presidente Arce dará un mensaje en medio de la tensión social.

Yolanda Mamani Cayo

yolyta4@gmail.com

El décimo quinto aniversario de la fundación del Estado Plurinacional de Bolivia, llega con amenazas de un bloqueo de todas las carreteras troncales por parte de campesinos y coccaleros de la facción de Evo Morales, con el Gobierno que denuncia "acarreo" de personas y un "matonaje político" de la facción evista del Movimiento Al Socialismo (MAS), partido que por primera vez desde que se instauró la nueva Constitución Política del Estado (CPE), recibe esta fecha, enfrentado.

"Se ratifica el bloqueo a partir de las cero horas de mañana (hoy) lunes 22 de enero", informó a EL DEBER el secretario ejecutivo de la Confederación Sindical Única de Trabajadores Campesinos de Bolivia (Csutcb) de la facción evista, Humberto Claros.

El dirigente afirma que comenzar un bloqueo de caminos, justo este 22 de enero, "es el mejor homenaje al Estado Plurinacional" porque, el gobierno de Luis Arce busca "restituirlo y sepultarlo", y los campesinos, con su medida están defendiendo la CPE y el Estado Plurinacional.

"Con Luis Arce Catacora estamos volviendo al periodo neoliberal. Están anulando de facto la Constitución Política del Estado como si esos exmagistrados fueran constituyentes. Entonces, este es el mejor homenaje al Estado Plurinacional para restituir la vigencia de nuestro Estado Plurinacional", manifestó Claros.

## Aniversario

Tras la puesta en vigencia de la Constitución Política el 7 de febrero de 2009, casi un año después, el 20 de enero de 2010 el entonces presidente Evo Morales, aprobó el Decreto Supremo (DS) 405 que instaura al 22 de enero de cada año "como día de la Fundación del Estado Plurinacional de Bolivia".

La norma también manda que esa fecha es día feriado a nivel nacional con suspensión de actividades públicas y privadas.

Es así que desde el Órgano Ejecutivo anunciaron que se celebrará la fecha con actos oficiales en la plaza Murillo y en la casa de Gobierno. Se prevé que el acto



El presidente Luis Arce y el vicepresidente David Choquehuanca celebran el día del Estado Plurinacional. Fue el 22 de enero de 2023.

central con el mensaje que emitirá el presidente Luis Arce sea a las 08:00, momento en que también intervendrán los dirigentes de las organizaciones sociales que respaldan a Arce. Después de los discursos empezará el festejo en la plaza Murillo.

No obstante, a pesar de los anuncios de fiesta y celebración, el Gobierno de Arce reconoce la tensión creciente que existe en el país pero no admite que el conflicto se suscitó por la prórroga

de mandato de los magistrados y consejeros del Órgano Judicial, y asegura que los anuncios de convulsión de Bolivia, responden a los intereses de una sola persona: Evo Morales.

"Rechazamos contundentemente estos llamados a bloqueos por algunas personas que tienen ambiciones políticas personales, ambiciones de poder", dijo la ministra de la Presidencia María Nela Prada.

## Desde el Chapare

La convocadora parte de la Coordinadora de las 6 Federaciones del Trópico de Cochabamba que el 18 de enero emitió un instructivo para que "de forma obligatoria", se coordine el bloqueo anunciado desde el 22 de enero, "debiendo movilizar a cada punto del país a miembros de su respectiva federación".

La orden conmina a sus bases que el bloqueo debe ser contun-

“

**El bloqueo es el mejor homenaje al Estado Plurinacional. Con Arce estamos volviendo al neoliberalismo”**

Humberto Claros  
DIRIGENTE CAMPESINO



Para esta jornada se prevé bloqueos y rutas intransitables.

dente “debiendo usar todos los medios posibles para que este se lleve a cabo, usando la fuerza de ser necesario para no dejar a nadie romper esta medida (sic)”, se lee en el comunicado firmado por los dirigentes cocaleros del trópico, entre ellos el presidente del Senado, Andrónico Rodríguez.

Claros, informó a este medio que los bloqueos de carreteras se instalarán desde las cero horas del lunes en las vías troncales del país, “vale decir: Santa Cruz – Cochabamba, el camino antiguo y el nuevo, la ruta Cochabamba – La Paz – Oruro. Potosí lo propio”, detalló el dirigente Claros.

En relación a las otras carreteras de Santa Cruz, que es el departamento más extenso del país, Claros anotó que las organizaciones sociales “están en un debate interno” tras que este fin de semana, un equipo de ministros de Arce, llegaron hasta la región para ofrecer “algunos regalitos y ofertas” para que no bloqueen.

Desde Santa Cruz, el secretario ejecutivo de la Federación Sindical Única de Trabajadores Campesinos de Santa Cruz, Franklin Vargas, afirmó que no bloquearán. La decisión se dio después de una reunión de la dirigencia con un equipo de ministros liderados por Eduardo Del Castillo, titular de Gobierno, que les “devolvió” la sede sindical, entre otras demandas del sector.

La menuda tarea de ir a convencer a los campesinos para que no vayan a bloquear las carreteras, es la prioridad del Ejecutivo horas antes de que se suspenda el tránsito de vehículos en el país.

## MÁS SOBRE EL TEMA

### “ACARREO”

El Órgano Ejecutivo denuncia que los cocaleros del Chapare son obligados por sus dirigentes a ir a bloquear y les acarrean hasta las carreteras. De no hacerlo amenazan con quitarles sus tierras.

### ‘ARCISTAS’

A horas de instalarse los bloqueos, distintas organizaciones sociales que apoyan al Gobierno salieron a rechazar la medida y advirtieron que no permitirán que los evistas paralicen el país.

### DESDE EL CHAPARE

Mientras sus bases cocaleras bloquean las carreteras, Evo Morales dijo que celebrará el 22 de enero desde el Chapare.

# 120

### MILLONES DE DÓLARES

se perderán cada día de bloqueo de los campesinos y cocaleros evistas, según el Gobierno de Arce.

## ANÁLISIS

# Lo plurinacional fue abortado desde su inicio

José Luis Santistevan  
ABOGADO CONSTITUCIONALISTA

Existen cuatro factores para determinar que el Estado Plurinacional fue abortado desde un comienzo:

El Estado con autonomías re-centralizadas: Al inicio del proceso, el gobierno del MAS centralizó las autonomías, dictando decenas de leyes y destruyó la naturaleza del Estado autonómico: Existen 199 competencias, de las cuales 83 han sido acaparadas por el gobierno, más 23 concurrentes y compartidas, ejercidas por el nivel central violando la CPE.

La institucionalidad del Estado: Las instituciones medulares como el Ministerio Público – Defensoría – Procuraduría – Contraloría – Gestora Pública – ABT – INRA – SENASAG – Autoridad de Vivienda – AJ, entre otras que debieron descentralizarse, hoy funcionan al margen de la CPE y de sus propias leyes. Sus autoridades son interinas y en muchos casos sin requisitos para el cargo.

La justicia produce crisis política. Las elecciones judiciales na-

# “

## Las elecciones judiciales nacieron muertas a partir de la preselección de candidatos”

cieron muertas a partir de la preselección de candidatos el 2011 – 2017, la gente votó pero no eligió, porque los preseleccionados eran vinculados al poder político.

Hoy, el poder judicial es un operador del gobierno pero, ¿qué produce la crisis de la justicia?:

La inexistencia del estado constitucional de derecho: Los órganos de poder no están sometidos a la CPE y la ley; la violación de los derechos humanos mediante procesos judiciales; la impunidad en actos de corrupción, narcotráfico, contrabando y abuso de los bienes y recursos del Estado; la indefensión de los ciudadanos en tribunales y corrupción judicial; el control de la economía mediante resoluciones abusivas e inconstitucionales.

En la lucha contra la corrupción hasta el año 2022 se produjeron en el Estado Plurinacional 862 casos de corrupción, 188 corresponden a legitimación de ganancias ilícitas. Políticos, autoridades, policías, militares, fondos, empresas.



Evo Morales, expresidente y líder del Movimiento Al Socialismo.

## MORALES COMPARA A PRADA CON JEANINE AÑEZ

# Ven que Evo usa la justicia para retomar el poder

El Gobierno maneja al menos dos versiones que apuntan al líder del MAS y a un presunto “golpe de Estado” contra Arce.

Yolanda Mamani Cayo

yo1yta4@gmail.com

Las amenazas de bloquear y provocar una convulsión social en Bolivia no son por la crisis en el sistema judicial ni la autoprorroga de los magistrados, sino responde a un afán estrictamente personal del expresidente Evo Morales, que pretende usar este tema para retomar el poder, según el Gobierno de Luis Arce que unificó su discurso en base a ese concepto.

La ministra de la Presidencia, María Nela Prada, fue una de las autoridades del Ejecutivo que apuntó a Morales como el único responsable de esta situación ya que él busca “imponer una candidatura única” en Bolivia.

“No es el tema de los magistrados, ni el tema de la justicia, es el tema de la reelección indefinida. Evo Morales quiere imponer una candidatura única e infinita en nuestro país. El pueblo se da cuenta que el tema no tiene que ver con los magistrados, ni con la justicia”, dijo Prada.

La lucha mediática entre Morales y el gobierno de Luis Arce recrudesció en las últimas semanas tras la publicación de una Sentencia Constitucional, la 1010/2023, del 29 de diciembre de 2023, que en su parte interpretativa desahucia la posibilidad de que Morales vuelva a

candidatear a la presidencia.

Días antes, los magistrados del Órgano Judicial determinaron su autoprorroga hasta que el Legislativo convoque a una elección judicial. Estos dos hechos minaron el escenario y aunque Morales y su bloque aseguran que él está totalmente habilitado para ser candidato, exigen el cambio de magistrados y una elección judicial.

Para el Gobierno, Morales busca gestar un “golpe de Estado” para acortar el mandato de Arce y que se convoque a elecciones anticipadas. No obstante, ese plan, no saldría como Morales piensa. Según Prada, la “derecha” esta-

ría al acecho para aprovechar el menor descuido del líder cocalero, quitarlo de escena y tomar el poder.

La titular de la Presidencia basa su teoría en supuestos audios que circulan en “algunos grupos del fascismo”, que lo único que buscan es perjudicar “al pueblo” y a sus gobiernos populares.

“Señalan mensajes en los que dicen: ‘Aquí lo único que tenemos que hacer (...) nos sentamos, empujamos, apoyamos en lo que podamos’ pero ahí (también) dice: ‘lo que tenemos que hacer es esperar a que Evo Morales tumba a Lucho (Luis) Arce’. Eso es lo que dicen en algunos grupos”, aseguró a los medios estatales.

## Evo Morales

Morales, rechazó esas acusaciones y comparó Prada con la expresidenta Jeanine Añez que en 2020 también responsabilizó a Morales y a sus organizaciones sociales que bloquearon las carreteras troncales en plena pandemia del coronavirus, paralizaron el país e impidieron el paso de oxígeno para los enfermos.

“Esa versión coincide con la (de la expresidenta) Añez, que decía (que) ‘el gobierno de Jeanine Añez acusa formalmente de terrorismo y sedición’. Yo estaba en Argentina..., bloqueo de caminos. Igualito que la Añez las palabras de la ministra de la Presidencia: Añez – Nela Prada”, dijo Morales a través de sus redes sociales.

## SIN JUDICIALES

### LEGISLATIVO

Las primeras tres semanas de enero, la Asamblea Legislativa no avanzó para resolver el conflicto por las elecciones judiciales. Se estancó más.

### BLOQUEOS

La demanda principal de los grupos que anuncian bloqueos es la “renuncia” de los magistrados y que se convoque a elecciones judiciales.

### GOBIERNO

El Gobierno de Arce defiende la autoprorroga y dice que la elección no resuelve la crisis.

JORGE GUTIÉRREZ



Hace varios años algunos miembros de la comunidad boliviana en Argentina salieron a las calles de Buenos Aires para exigir mejores condiciones de vida en sus puestos laborales.

## REALIDADES DE LA MIGRACIÓN

# Hay bolivianos en Argentina que ahora explotan a los recién llegados

La comunidad está vinculada al rubro textil y la agricultura. También hay residentes dedicados a la construcción. En esos rubros existen denuncias de infracciones a la ley laboral del vecino país.

**Iván Paredes Tamayo**  
ivan.paredes@grupoeldeber.com

En Argentina, la mayoría de los bolivianos que buscan días mejores son explotados con trabajos forzados. Hay residentes que explotan a sus propios compatriotas. Son engañados en suelo nacional con ofertas laborales y luego son llevados a Argentina para que sean parte de una brutal red de tratantes que los obligan al trabajo no pagado. La Cancillería de Bolivia, mediante los consulados, recibe denuncias para evitar que la comunidad boliviana en ese país sea sometida incluso a condiciones de esclavitud.

Cruzan la frontera pensando que vendrán días mejores. Saben que van a Argentina a trabajar, pero lo que no saben es que serán explotados con trabajos forzados

con muy poca remuneración económica, incluso sin pago. En el vecino país, hay muchos varones y mujeres bolivianos que sufren este tipo de abuso. En un número menor hay víctimas de la explotación sexual.

En Argentina, el boliviano es víctima de otro boliviano. A diferencia de la trata y tráfico de personas hacia otros países, las víctimas bolivianas en Argenti-

### Angustia

Las familias en Bolivia desconocen la situación de sus allegados.

### Trabajo

Muchos bolivianos van a Argentina en busca de mejores días.

na son explotadas con trabajo forzoso. La mayor parte de la comunidad boliviana se dedica a dos oficios: la agricultura y la industria media textil.

Los bolivianos que llegaron hace más de 20 años a Argentina tuvieron la suerte de montar su propio negocio textil. No les fue fácil. Pasaron días de puro trabajo. Parte de estos ahora “empresarios” apelan al trabajo forzoso de sus propios compatriotas.

“En el marco de una investigación que comenzó en la provincia de Salta, los gendarmes argentinos allanaron cuatro inmuebles en la provincia de Buenos Aires. La PSA (Policía de Seguridad Aeroportuaria) rescató a 24 víctimas de explotación laboral y detuvo a dos personas que regentaban talleres textiles clandestinos”, es el reporte de un operativo desa-



La comunidad boliviana organiza eventos y rituales en Argentina.

rollado en octubre del año pasado. Las víctimas eran bolivianas y los detenidos también.

Las redes de trata y tráfico de personas buscan en Bolivia a ciudadanos de escasos recursos y les ofrecen trabajo en Argentina con buenas condiciones. Aceptan y se van a la frontera. La mayoría son jóvenes. Hay tres puntos para el paso a Argentina: Villazón, Yacuiba y Bermejo. Los dos primeros son los más utilizados, ya que existen rutas alternas ilegales al paso migratorio. Muchas de las víctimas no cuentan con documentos. Es más, algunos no tienen un certificado de nacimiento. Eso es como si no existieran.

#### Experto argentino

Gustavo Morón, abogado argentino y activista en la comunidad boliviana en Argentina, consideró que parte de la colectividad boliviana sufre de un “capitalismo salvaje” por las formas en las que sufre del trabajo forzoso, que incluso llega —dijo— a condiciones de esclavitud.

“Lamentablemente es así. Es un capitalismo feroz el que se utiliza. En ciudad de Buenos Aires, una fábrica textil de 15 trabajadores no puede trabajar por el tema de la carga de impuestos, por el tema de la jubilación, por todas las cargas que tienen pagar. En cambio, en la colectividad boliviana hay distintos barrios, que son íntegros de bolivianos y están llenos de textiles, los tienen todos en ‘negro’ y no aportan. Es un capitalismo salvaje el que se vive en Buenos Aires y lamentablemente es cierto”, comentó Morón.

La ruta nacional 34 de Argentina es el paso que utilizan muchos tratantes para transportar a sus víctimas a diferentes puntos del vecino país, pero por lo general el objetivo es llegar a Buenos Aires, donde están instaladas las textileras. En el informe se relata un caso en el que la Gendarmería argentina —que en un tramo de 55 kilómetros sobre la ruta nacional

34 hace al menos tres controles— encontró en la ciudad de Tartagal a un camionero que llevaba a un niño boliviano de ocho años.

El 12 de enero de este año, la Policía Federal Argentina allanó una finca en la localidad de Malargüe, en la provincia de Mendoza, y rescató a 92 personas víctimas de explotación. El operativo estaba enmarcado en una causa que se investigaba desde noviembre del 2023 por presuntos delitos de trata laboral.

En ese establecimiento, dedicado a la cosecha de ajos, se tenía denuncias de hace varios meses. En esta propiedad trabajaban ciudadanos bolivianos, quienes dormían en el piso y comían una sola vez al día. Los compatriotas no contaban con los trámites de migraciones realizados, lo que llevó a los investigadores a realizar clausuras y los procesamientos correspondientes.

Morón detalló que en las ciudades donde más bolivianos trabajan es Mendoza, Córdoba y Buenos Aires.

#### PARA SABER

##### BOLIVIANOS EN EL EXTERIOR

La participación de los migrantes bolivianos en los mercados de trabajo en el exterior ha favorecido al envío de remesas que en la pasada gestión alcanzaron \$us 1.437 millones, récord histórico respecto a 2021. Se estima que más de un millón de bolivianos radican en diferentes países del mundo.

##### SEGÚN LA ONU

Según los últimos datos publicados por Naciones Unidas, para 2020, se registraron 927.244 bolivianos en distintos países. Esta cantidad representa el 7,8% de la población total (según estimaciones del INE que calculó en 11,6 millones de personas para ese año).



Muchos bolivianos producen la mayor cantidad de frutas y verduras que se venden en Buenos Aires.

#### EN ARGENTINA

# Detrás de la agricultura hay víctimas laborales

Según un experto argentino el rubro de la agricultura no se investiga. Hay bolivianos millonarios en este negocio.

Iván Paredes Tamayo  
ivan.paredes@grupoeldeber.com

Miles de bolivianos trabajan la tierra en la Argentina. Miles de bolivianos producen frutas y verduras que son vendidas en los principales de Buenos Aires. Pero también miles de bolivianos que son explotados en el rubro de la agricultura.

En Argentina hay tres localidades donde los bolivianos incluso crearon grandes organizaciones agrícolas: Escobar, Pilar y la Plata. Ahí hay mucho dinero, hay bolivianos millonarios, según explicó Gustavo Morón, abogado argentino y estudioso de la comunidad boliviana en territorio argentino.

“En el tema de la agricultura (los bolivianos) están en las comunidades de Escobar, La Plata y Pilar, donde hay cooperativas grandísimas, hay gente realmente millonaria, como también hay explotados. La explotación en el campo es una de las menos controladas en Argentina por los salarios, por las condiciones de trabajo, por cómo viven, es que viven en condiciones realmente precarias”, detalló Morón.

El experto añadió que el tema de la agricultura es un rubro del que no se habla en Argentina. Morón dijo que

también existen muchos bolivianos explotados en el campo por sus propios compatriotas.

#### No se habla

“La agricultura es algo que no se habla, pero todos dicen que ahí hay muchos explotados por el tema de nación, por el tema de jornales largos. ¿Si tú le dices al embajador de Bolivia en Argentina qué organización boliviana ve como ejemplo? El embajador te dirá la gente de Escobar es un ejemplo, la asociación de Escobar

es un ejemplo, han construido un predio, han construido una asociación civil, producen un montón de frutas y verduras que en el mercado central de Buenos Aires está hecho por manos bolivianas, pero detrás de eso está la gente explotada, y de eso no se habla”, detalló Morón.

El ingeniero argentino Pedro Aboitiz indicó que el “30% de todo lo que se come en fresco» en verduras, frutas y hortalizas proviene de los alrededores de Buenos Aires, donde los bolivianos son responsables del 80% de la producción”.

José Arias, oriundo de La Paz, comienza su día cuando aún el día no comenzó. En la madrugada enciende su camión y en la penumbra maneja desde Florencio Varela, al sur del Conurbano de Buenos Aires, hacia donde le toque vender su producción de hortalizas. José es uno de los más de los miles de bolivianos que trabajan la tierra en la Argentina.

Gustavo Tito, director del Inta Amba, una organización argentina que estudia la agricultura en ese país, destacó que la tarea de la comunidad boliviana es “fundamental para consolidar una Argentina próspera en la diversidad; cada uno de nosotros es muy importante para los demás”.

En la actualidad la comunidad boliviana experimenta con productos agroecológicos.



La comunidad boliviana realiza entredas folklóricas en Buenos Aires.

# El Carnaval de La Paz despertó con Aitana I, la reina de Santa Cruz

Fue protagonista del desentierro del Pepino en medio de una fiesta singular. El alcalde de La Paz destacó la integración

## EL DEBER

eldeber@grupoeldeber.com.

Aitana Tufiño, la reina del Carnaval de Santa Cruz y soberana de la comparsa Ociosos, viajó ayer a La Paz para despertar al Pepino, el personaje central de los festejos en ese departamento. El "sinvergüenza", como se le conoce en la Sede de Gobierno, se levantó del cajón donde estuvo todo el año tras el beso de Aitana.

"Esta experiencia que me llevo de La Paz y todo el cariño de los paceños es hermoso, una experiencia maravillosa, yo viví cuatro años acá pero nunca había vivido esta experiencia", dijo la reina.

Aitana le dio el beso al Pepino a las 12:48 de ayer, tras lo cual comenzó a mover sus brazos y piernas. Típico de su proceder, el divertido personaje paceño se levantó, abrazó a la soberana cruceña y al alcalde Iván Arias. "Esta es una fiesta de la integración nacional", remarcó la autoridad.



### RADIANTE CON UN MENSAJE DE INTEGRACIÓN.

Así estuvo la reina cruceña en la apertura del Carnaval paceño. En lugar de sus Ociosos, estuvo con los chutas y las cholitas paceñas



**DESPIERTE SEÑOR PEPINO**  
A la una, a las dos y a las tres. Tras ese conteo, el personaje paceño se levantó de a poco, primero movió un pie, luego el otro.



**EL BESO ESPERADO.** Aitana, después de muchos amagues, se lanzó y besó al "sinvergüenza", que estaba ataviado con los colores de La Paz. Fue un momento muy divertido de risas y bromas



**DESPERTÓ EL CARNAVAL**  
Medio con flojera, acalabrado, el pepino "sinvergüenza" se levantó tras el mágico beso de la linda cruceña



**FESTEJO.** Tras el desentierro del Pepino, la Cholita Paceña 2024, el alcalde Arias y Aitana recorrieron bailando las calles de la zona del Cementerio para recibir al Carnaval de los 1.000 colores

## GUERRA AL NARCOTRÁFICO

# Más de 60 detenidos tras intento de toma a hospital en Ecuador

Los miembros de un grupo criminal buscaban resguardar a un integrante de su organización que ingresó al lugar en calidad de herido. La Policía continúa con los operativos

AFP  
QUITO

La policía de Ecuador detuvo ayer a 68 presuntos miembros de un grupo criminal que intentó tomar el control de un hospital en una localidad de Guayas (suroeste), en momentos en los que el país libra una guerra contra el narco con miles de militares desplegados.

“Neutralizamos a presuntos terroristas, quienes intentaban to-



Una parte de los supuestos criminales detenidos ayer en la madrugada

marse las instalaciones de una casa de salud en Yaguachi, Guayas”, aseguró la policía en la red social X.

El acceso de estas personas se dio “con la finalidad de resguardar a un integrante de su organización, el mismo que ingresó en calidad de herido durante la madrugada”, agregó la autoridad.

Una veintena de organizaciones siembran el terror en Ecuador e imponen su poder desde las cárceles, en represalia por las políticas de mano firme del gobierno para enfrentar la arremetida del narcotráfico.

La espectacular toma por parte de hombres armados del canal TC en plena transmisión conmocionó al país y llevó al presidente Noboa a declarar un “conflicto armado interno”.

La policía añadió que durante el operativo se incautaron además armas de fuego y drogas. También fue allanado un centro de rehabilitación clandestino “donde se ocultaban” los supuestos miembros de la banda, aseguró la entidad.

“Dentro de este centro de supuesta rehabilitación, ha sido el centro de comando de toda esta gente”, precisó a el jefe de la policía local, Julio Camacho, quien informó que en esas instalaciones funcionaba además “un prostíbulo”.

Cientos de centros de rehabilitación clandestinos, que no cuentan con las condiciones adecuadas para la atención de pacientes, han sido clausurados por las autoridades ecuatorianas de salud. Otros han sido escenarios de tragedias, como cuando en 2019 fallecieron 18 personas tras quedar encerradas en un incendio.

Varios de estos centros clandestinos han sido vinculados a bandas criminales e incluso han sido objetivos de ataques, mientras otros han sido calificados como centros de secuestro y tortura por organismos de defensa de los derechos humanos.

## Familia de capo

El fiscal ecuatoriano César Suárez, asesinado en Guayaquil, solicitó informes sobre Inda Peñarrieta, esposa del narcotraficante prófugo Adolfo Macías, alias Fito, a pedido del gobierno argentino que expulsó el viernes a varios de los familiares del capo, aseguraron medios de Argentina y Ecuador.

El diario Clarín de Argentina informó ayer que el fiscal ecuatoriano habló el miércoles con la ministra de seguridad de ese país, Patricia Bullrich, y le envió una copia de un memorando dirigido a la fiscalía provincial de Manabí, en el cual solicitaba un informe sobre la situación judicial de Peñarrieta.



CONVOCATORIA | ENERO 2024

## PRECALIFICACIÓN DE POTENCIALES PROPONENTES

En el marco del Decreto Supremo 29506 del 9 de abril de 2009, Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) convoca a empresas nacionales y extranjeras a la Precalificación de Potenciales Proponentes mediante el registro con documentación e información actualizada para habilitarse en la base de datos del Sistema de Gestión de Proveedores “CRONOS”: <https://cronos.ypfb.gob.bo>.

Para consultas dirigirse a: [proveedores@ypfb.gob.bo](mailto:proveedores@ypfb.gob.bo) o [dcuevas@ypfb.gob.bo](mailto:dcuevas@ypfb.gob.bo), indicando el nombre o razón social y el Número de Identificación Tributaria (NIT) o su equivalente para empresas extranjeras.

Enero de 2024.



## LA GUERRA PROSIGUE

# Más de 25.000 muertos en Gaza en poco más de 100 días de guerra

En poco más de 100 días de guerra el saldo de víctimas mortales crece. Más de 12.300 son menores de edad, según autoridades palestinas de la Franja de Gaza

AFP

TRRITORIOS PALESTINOS

El total de palestinos muertos en Gaza desde el inicio de la ofensiva israelí el 7 de octubre subió ayer a más de 25.000 en poco más de 100 días de guerra, tras el ataque terrorista de Hamás del 7 de octubre. De esa cifra de asesinatos cometidos por el Estado judío, la mitad son menores de edad (12,345 niños), 7,100 son mujeres (29%) y 5,217 hombres.

La cifra, sin precedentes en ninguna guerra de la era moderna, supone tanto una grave crisis humanitaria por el número de civiles muertos, como un relativo fracaso militar israelí, ya que la inteligencia estadounidense estima que sólo el 20% de los 30 mil milicianos de Hamás han perdido la vida: unos seis mil, en su gran mayoría hombre, pero también mujeres.

Según datos del Ministerio de Sanidad de Gaza, "los muertos se elevan a 25.105 y los heridos a 62,681", mientras siguen los combates con milicias palestinas y las operaciones del Ejército israelí por tierra, mar y aire en el día 107 de conflicto.

Las asediadas autoridades de la Franja, calculan además que hay unas 7,000 personas bajo los escombros. La situación tampoco permite estimar las muertes por falta de atención médica, por hambre (la mayoría logra apenas una comida al día) o enfermedades causadas por dormir en tiendas de campaña en los meses



Palestinos que murieron durante una incursión israelí en la madrugada de ayer en la Franja de Gaza

más fríos.

Consecuencia directa de estos bombardeos es la destrucción literal de la Franja de Gaza. Alrededor de la mitad de los edificios han sido dañados o destruidos, una cifra que sube a entre el 72% y el 84% en el norte del enclave palestino, según un análisis a partir de imágenes del satélite Copernicus Sentinel-1.

## Horror de la ONU

El secretario general de las Naciones Unidas, António Guterres, condenó este domingo las "desgarradoras" muertes de civiles palestinos en Gaza a manos de

## PARA SABER

### HAMÁS ADMITE ERRORES

Hamás admitió ayer por primera vez "errores" que provocaron la muerte de civiles durante su ataque en suelo israelí que desencadenó la guerra en Gaza.

### APOYO EN ESPAÑA

El presidente del gobierno español, el socialista Pedro Sánchez, ayer su solidaridad con las decenas de miles de personas que participaron un día antes en protestas propalestina

Israel, el mismo día en que la cifra de fallecidos superó los 25,000.

"Las operaciones militares de Israel han sembrado la destrucción masiva y han matado a civiles a una escala sin precedentes durante mi mandato como secretario general", declaró Guterres en Kampala, capital de Uganda.

"Esto es desgarrador y totalmente inaceptable. Oriente Próximo es un polvorín, debemos hacer todo lo posible para evitar que estalle el conflicto en toda la región", añadió Guterres, acusado por el gobierno ultraderechista israelí de ser "cómplice" del terrorismo de Hamás.

## De Santis sale de la carrera republicana y apoya a Trump

El gobernador del estado de Florida, Ron DeSantis, suspendió ayer su campaña por la nominación presidencial republicana y dijo que apoyará al favorito, el expresidente estadounidense Donald Trump.

En un video publicado en la red social X, DeSantis indicó que después de haber quedado en segundo lugar la semana pasada en los caucus -asamblea de delegados electorales- del estado de Iowa, no podía "pedir" a sus partidarios "que ofrezcan voluntariamente su tiempo y donen sus recursos" sin un "camino claro hacia la victoria".

Su retirada de la contienda se produce a menos de dos días de las primarias de New Hampshire. (AFP)

## Conscripto mata a 5 soldados en Irán

Un conscripto abrió fuego ayer en una base militar en Irán y mató a cinco soldados antes de huir, anunció la agencia iraní Irna.

"Uno de nuestros concriptos, que custodiaba una unidad en una posición del ejército, entró en la sala de reposo de los soldados y disparó a sus camaradas", indicó la agencia. "Cinco soldados murieron", añadió la misma fuente.

El motivo de su acto "aún no se ha determinado", afirmó Irna, precisando que el soldado "escapó inmediatamente del cuartel" y que estaba siendo buscado. (AFP)

## Al menos 27 muertos en la ciudad tomada de Donetsk

Este es uno de los ataques más mortíferos en Donetsk desde que Moscú lanzó su ofensiva contra Ucrania.

Al menos 27 personas murieron ayer en un ataque en un mercado de Donetsk, una ciudad del este de Ucrania bajo control ruso, anunció la administración instalada por Moscú en la región.

"Por el momento, se ha confirmado la información de 27 muertos. Al menos otras 20 personas

resultaron heridas", afirmó el jefe de la administración, Denis Pushilin, en Telegram. "El mercado fue atacado el domingo (ayer), cuando hay más gente", dijo.

Los medios de comunicación estatales rusos compartieron vídeos en los que se veían escaparates destrozados y cristales rotos, junto con lo que parecían ser cadáveres que yacían en el suelo.

Las autoridades regionales declararon hoy día de luto oficial, indicó Pushilin.

Tanto Rusia como Ucrania se



Donetsk se encuentra bajo la administración rusa en Ucrania

han acusado mutuamente de una fuerte escalada de ataques contra zonas civiles en los dos últimos meses.

"El régimen neonazi de Kiev, apoyado por Estados Unidos y sus satélites, cometió una vez más un acto terrorista bárbaro contra la población civil de Rusia", reaccionó el Ministerio ruso de Relaciones Exteriores en un comunicado.

El ataque se llevó a cabo con "seis" salvas de artillería disparadas desde Avdiivka, epicentro de los combates y aún bajo control de Kiev, añadió.

Ucrania no se pronunció inmediatamente y la AFP no pudo verificar enseguida las circunstancias del ataque. (AFP)

# Bolivia, entre el bloqueo y el festejo

**B**olivia es un país de contrastes y hoy no será la excepción. Mientras en La Paz se alistan para los festejos del Día del Estado Plurinacional que incluyen desfiles y discursos del Gobierno de Luis Arce, arropado por los sectores sociales afines a su gestión, en Chapare las Seis Federaciones del Trópico de Cochabamba y el Pacto de Unidad 'evista' ejecutan un bloqueo de caminos indefinido.

Otra vez los bolivianos son víctimas de una protesta. Ante esta medida de presión, el Gobierno denunció enérgicamente el uso de lo que calificó como "matonaje político". Aseguran que se estaría llevando a cabo un acarreo forzoso de personas desde el Trópico cochabambino, obligándolas a bloquear carreteras bajo la amenaza de perder sus tierras.

La raíz del conflicto se encuentra en la candidatura a la presidencia que busca Evo Morales, quien lideró el país durante casi 14 años. El actual Gobierno sostiene que su postura no busca dividir ni promover el enfrentamiento, pero la situación en las carreteras del país refleja una realidad tensa y polarizada.

El bloqueo de carreteras ha sido históricamente utilizado como una herramienta de presión en la política boliviana, pero la acusación de "matonaje político" añade una dimensión preocupante al conflicto. El Gobierno afirma que el intento de forzar a la gente a participar en los bloqueos, bajo amenaza de perder sus tierras, va en contra de los principios democráticos fundamentales. La democracia implica el respeto a la libertad de expresión y la participación voluntaria, no la coerción y el miedo.

En 2023, de acuerdo a los datos de la Fundación UNIR, Bolivia vivió un promedio de 90 a 100 conflictos por mes; es decir, hasta tres conflictos por día. Así, es difícil construir una economía sólida y competitiva que convierta al país

en un referente internacional para atraer inversiones.

Las cifras revelan que las exportaciones bolivianas sufrieron una disminución significativa, con pérdidas estimadas en millones de dólares debido a la interrupción constante en el flujo de mercancías. El bloqueo de carreteras provoca una pérdida de \$us 120 millones por día, esencial para el transporte de productos, obstaculiza la conectividad y la distribución eficiente, y genera un impacto negativo en la competitividad internacional de Bolivia.

La candidatura de Morales añade una capa adicional de complejidad a la situación. Su regreso a la arena política despierta pasiones y divisiones en la sociedad boliviana. Mientras algunos lo ven como un líder carismático que encarnó los intereses de los sectores marginados, otros lo perciben como una figura que debería retirarse de la política, permitiendo el surgimiento de nuevas voces y liderazgos.

Concedor del cansancio de la sociedad boliviana por los bloqueos y conflictos constantes, el expresidente Morales dijo ayer sentirse "sorprendido" con la determinación de las organizaciones sociales que dieron el martes un plazo de 72 horas a los magistrados para que renuncien. Pero sus palabras generan desconfianza cuando es inocultable su interés de volver al poder a toda costa.

En esta situación también destaca la necesidad urgente de fortalecer las instituciones democráticas y fomentar un clima político basado en el respeto mutuo y la participación voluntaria. En medio de este tenso escenario, es esencial buscar vías de diálogo y entendimiento. La polarización extrema no solo amenaza la estabilidad política, sino que también puede tener repercusiones económicas y sociales.



*"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"*

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

## DRAMA DE LA GUERRA

Muchachos palestinos cargan raciones de alimentos que recibieron en un campamento en Rafah, cerca de la frontera con Egipto, en el sur de la Franja de Gaza, en medio del conflicto entre Israel y Hamás. Foto AFP



## LAS FRASES



**"Nosotros preferimos nuestras ideas, el poder, preferimos la división en lugar del bien común"**  
Estanislao Dowlaszewicz/Monseñor

En la homilía ante las posiciones políticas sobre la suplicia en la Gobernación de Santa Cruz



**"Me buscó el ministro de Justicia para decirme que David Choquehuanca iba a dar un golpe de Estado a Lucho"**  
Evo Morales/Expresidente

Lo dijo en una entrevista exclusiva que dio en su casa del trópico cochabambino a El Deber

## CARA A CARA

**Juan Carlos Rivero**  
PERIODISTA  
jcrivero@grupoeldeber.com



— Hoy conmemoramos la refundación de Bolivia como Estado Plurinacional. Se suponía que cada una de las 36 etnias presentes en la República clamaba por ser reconocida como nación autónoma o, al menos, por reivindicar alguna causa. ¿Algo cambió en este proceso de cambio? La realidad es que estas 36 etnias están ampliamente entremezcladas en todo el territorio nacional, y, en consecuencia, lo que nos supera con creces lo que nos separa: compartimos principalmente el español como lengua materna, profesamos mayoritariamente una religión y celebramos juntos una multitud de tradiciones culturales, como se evidencia en los carnavales, en la música, en la comida.

— Somos orgullosos de nuestras raíces y tradiciones. Lástima que la diversidad haya sido utilizada por trepadores para generar desconfianza entre diferentes. Los ideólogos de lo plurinacional intentaron imponer la identidad étnica sobre la esencia compartida de los bolivianos. Se llegó al extremo de exigir legalmente que para ocupar un cargo público se dominara una lengua originaria, un requisito innecesariamente discriminatorio.

— Tal vez debamos reconocer que esta refundación logró dar mayor visibilidad a ciertos pueblos indígenas, aunque no tanto a los del oriente boliviano. Hay que aclarar, sin embargo, que disfrazarse de indígena en una asamblea legislativa no refleja necesariamente esa visibilidad. Llegará el momento en que se revise si la creación del Estado Plurinacional merece ser reconocida como un hito importante en la historia, similar a la independencia de Bolivia.

## EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla  
Fundador (2.ª época) Dr. Pedro Rivero Mercado  
Consejo familiar  
Rosa Jordán vda. de Rivero  
Pedro Rivero Jordán / Ma. del Rosario Rivero Jordán  
Sonia Rivero Jordán / Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editora General: Carla Paz / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos

Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Carla Paz / Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernández / Streaming: Juan Manuel Ijurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Álex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Av. San Martín, Edificio Empresarial Equipetrol No. 1700 Piso 1 - Número Piloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-06041 / 773-68322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 71625505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-373810/Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Ceflor P/B oficina 6F Telefonos fijos: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

# Opinión

## El Tribunal Constitucional

**William Herrera Áñez**  
JURISTA Y AUTOR  
DE VARIOS LIBROS



El tribunal constitucional boliviano se creó mediante la reforma constitucional de 1994, e inició sus actividades el 1° de junio de 1999. El comienzo de esta historia se sitúa, sin embargo, unos años antes cuando en marzo de 1993, en cumplimiento del acuerdo político de 9 de julio de 1992, celebrado entre el entonces presidente de la república, Jaime Paz Zamora, y los jefes de los principales partidos políticos, un congreso extraordinario sancionó la Ley de necesidad el 31 de marzo de 1993, promulgada el 1° de abril por el vice presidente constitucional de la república, Luis Ossio Sanjinés.

La creación y consolidación del TC no fue nada pacífica, entre otras cosas, porque había opositores encabezados por ex ministros de la Corte Suprema de Justicia, y en cuanto ascendió el gobierno del MAS (18 de enero de 2006), no tuvo reparos en descalificar a la institución y a sus primeros magistrados.

La guerra no declarada de ese gobierno consistió no sólo en el hostigamiento público y promover que grupos afines al partido gobernante hayan tomado e incendiado parte de sus instalaciones en Sucre, sino también se encargó de iniciar juicio de responsabilidades a los magistrados para defenestrarlos, al extremo que el TC ha estado completamente “boqueado” más de dos años.

En el Informe Anual de Labores (2006-2007), el TC denunciaba a los denominados “Ponchos Rojos”, y a los cuatro mil mineros, que destrozaron con dinamitos parte de la fachada del edificio, sin que las fuerzas del orden hayan tomado medidas para evitarlo por no estar autorizadas a reprimir ningún movimiento social, dejando desprotegida a una entidad estatal de la turba enardecida que atacaba con violencia.

Sin embargo, con sus luces y sombras, la tarea jurisdiccional del TC ha cumplido más de dos décadas, de modo que hoy sus resoluciones son referencia obligada para la interpretación de la práctica totalidad

de nuestro ordenamiento jurídico. Todo este reconocimiento se debe no sólo a la naturaleza de la institución, aunque ello contribuyó mucho, sino, sobre todo, a la personalidad de los primeros diez magistrados del TC que fueron designados por consenso de entre juristas de auténtico prestigio y profesores universitarios.

En sus primeros años de andadura, el TC tenía que realizar, y lo consiguió, una doble tarea que sólo él podía desempeñar: hacer realidad las normas constitucionales y efectuar una labor educadora para nuestra cultura jurídica, huérfana de tradición jurídico-constitucional. El programa de pedagogía constitucional y los permanentes seminarios nacionales e internacionales, contribuyeron a la consolidación de la conciencia constitucional. Y entonces podría decirse que los bolivianos tenemos derechos fundamentales no sólo porque la Constitución los reconozca, sino, sobre todo, porque el TC los hacía realidad (por lo menos en el primer quinquenio de funcionamiento).

En una primera etapa, el TC centra sus mejores esfuerzos en asentar los principios y valores constitucionales, haciendo una interpretación expansiva en materia de derechos y libertades fundamentales facilitando la plena operatividad de éstos en las diferentes esferas de la vida jurídica. Así, por ejemplo, reconoció la primera elección popular de los Prefectos de Departamento, según SC 075/2005 de 13 de octubre. Y anuló resoluciones judiciales, que tenían el sello de cosa juzgada, cuando advertía que en esos procesos

se había vulnerado derechos y garantías previstos por la Constitución.

Otra novedad fue la fuerza vinculante y obligatoria de su jurisprudencia tanto vertical (para los jueces y tribunales de jerarquía inferior), como horizontal (para el propio TC o tribunales de igual jerarquía). Y cierra el sistema judicial porque en contra de “las decisiones y sentencias del TC... no cabe recurso ordinario ulterior alguno” (art. 203 CPE). La doctrina impartida por el TC deviene vinculante para el ejecutivo, el legislativo, el judicial y el electoral.

El TC supuso, en realidad, una verdadera revolución jurídica que nos pone a tono (en teoría) con los grandes adelantos jurisdiccionales en materia constitucional, y busca proteger la supremacía de la Constitución y los derechos fundamentales, que constituyen la razón de ser de todo Estado que se precie de organizado y mínimamente moderno. Sin embargo, la autoprorroga vulnera la Constitución y constituye una puñalada al corazón del sistema constitucional.

“

**Sin embargo, con sus luces y sus sombras, la tarea jurisdiccional del TC, ha cumplido más de dos décadas”**

## Se busca líder garantizado

**Hernán Terrazas E.**  
PERIODISTA Y ANALISTA  
POLÍTICO



El vicepresidente del Estado, David Choquehuanca, describió las cualidades que debería tener el nuevo líder: no robar, no mentir, ni abandonar al pueblo. Aunque su mensaje estaba dirigido seguramente a Evo Morales, de quien insinuó es víctima del culto a la personalidad, en realidad su descripción encaja con una ausencia, con el vacío que hasta hoy nadie llena en la perspectiva de ofrecer un necesario recambio en las herencias políticas.

L Bolivia anda en busca de líderes. Tal vez se piensa, con prioridad, en alguien que reivindique el sentido ético de la política, la decencia, dirían algunos, concebida no como la pertenencia a un segmento social, a una tradición, sino como una conducta que se manifiesta en la defensa de valores.

Los políticos no son bien vistos en Bolivia – y en otras partes – porque se percibe que sus conductas terminan por alejarlos de la gente. El problema de fondo,

acaso, es que el ejercicio de la política no es reconocido como un “trabajo”, como puede serlo el de un albañil, un comerciante, un médico o un ingeniero.

Político, aunque es una generalización grosera, está asociado siempre a una persona sin escrúpulos, alguien que en su camino al poder muestra una cara y, en el ejercicio del mismo, otra. Es decir, alguien en el que tarde o temprano se pierde la confianza. Y peor en sociedades como la nuestra, donde la gente está acostumbrada a pensar que el gobierno tiene que atender absolutamente todos los problemas.

“

**Político, aunque es una generalización grosera, está asociado siempre a una persona sin escrúpulos”**

El ciudadano es activo en la demanda, pero esencialmente pasivo en la responsabilidad. Ese dejar siempre en manos de otro su destino, prácticamente anula su contribución. Transita rápidamente entre la esperanza y la frustración, en la medida en que no recibe lo que pidió o lo que se comprometieron a darle.

Los momentos de crisis de los sistemas político partidarios, de los propios modelos de administración, están siempre relacionados con síntomas de agotamiento en la relación con la sociedad, que son consecuencia de una “falta”. No es relevante por qué no se puede atender las demandas – las explicaciones abundan y muchas veces son sólidas –, sino, simplemente, que no se cumplió. La frustración acumulada, que se suma a la constatación de que los políticos no comparten las mismas privaciones detona un divorcio muchas veces definitivo con la sociedad y generalmente se abre una nueva transición.

Hoy la gente quiere nuevos liderazgos, no necesariamente nuevas ideologías, aunque los cambios impliquen siempre

reorientaciones de este tipo. Lo “nuevo”, sin embargo, es un valor de significado desconocido, salvo en su oposición a lo ya probado y eventualmente desechado. Si la política, como alguien lo mencionó, se ha convertido en un espectáculo, es lógico suponer que los protagonistas sufren un desgaste actoral, lo mismo que la trama. De ahí que solo queda cambiar el canal y buscar algo diferente.

Los votantes en Bolivia saben lo que no quieren, pero todavía no aciertan a decir qué es lo que quieren o cuál debería ser la agenda, el guion, de la nueva puesta en escena de la que se espera ser más espectador que protagonista a partir de 2025.

Que no mienta, que no robe y no abandone al pueblo. Todo esto es relativo. ¿Y si no mentir es admitir, por ejemplo, que es necesario eliminar el subsidio a los hidrocarburos? ¿Aceptaría la gente semejante nivel de franqueza política? ¿Será que el pueblo se siente abandonado cuando se le dice la verdad, o estafado, o robado? ¿Será que para el pueblo lo “nuevo” es algo que ahora sí viene con la seguridad

de que traerá bienestar?

El boliviano se ha convertido en un consumidor político “exigente”. Ya no quiere que le den gato por liebre. Lo que busca es un líder garantizado o algo parecido, como las telas que no encogen, la batería que dura más que las demás, el objeto irrompible. El problema es empatar la aspiración con la realidad en el muy dinámico escenario de la necesidad.

Las razones del cliente a veces no coinciden con las necesidades apremiantes de los estados y en ese cruce se produce el conflicto, por lo que posiblemente se precise también que a la renovación en el comportamiento político corresponda una evolución en la cultura democrática ciudadana. Eso no significa adormecer la impaciencia, que ha sido siempre un factor importante de transformación, pero sí el capricho que, como la insensibilidad o el cinismo político, también es cómplice en la dificultad para encontrar las salidas. Así, lo nuevo no es solo la exigencia de unos para los otros, sino un objetivo en la medida de lo posible compartido.

*“Debes de estar dispuesto a ser un principiante cada una de tus mañanas.”*

MEISTER ECKHART (1260-1328) Filósofo, teólogo y dominico alemán

## Milei puso el dedo en la llaga

**Germán Huanca Luna**  
ECONOMISTA



El discurso de Milei, presidente de Argentina, en el Foro Económico de Davos (Suiza), el 17 de enero del 2024, sin duda, marca un hito histórico en las ponencias presidenciales, pone en tela de juicio las bases sobre la que se sustentan teorías económicas vigentes, pone entre la espada y la pared al rol del Estado y hace una crítica severa a los organismos internacionales por tratar de imponer un nuevo orden económico mundial. Veamos una de las alusiones a la teoría económica como son las fallas del mercado.

¿Qué son las fallas de mercado en la teoría económica? En la teoría económica clásica se asume que el mercado es un asignador eficiente de los recursos. Sin embargo, muchos economistas fueron sustentando que no es como tal, existen fallas de mercado que hacen que los mercados no funcionen perfectamente y por eso se dan ciclos económicos inestables, por eso existen los bienes públicos, las externalidades, la competencia imperfecta, y la distribución desigual del ingreso.

Para Milei el mercado no tiene fallas, el mercado es perfecto, si ocurren esas fallas se dan por la intromisión y coacción del Estado, por lo que arremete un desafío a los economistas de revisar los supuestos con los que construyeron los modelos económicos y no modificar el contexto. Además

hace una precisión del concepto de mercado como: “un proceso de cooperación social donde se intercambian voluntariamente derechos de propiedad. Estos intercambios son ventajosos para ambas partes y por ello es que en la economía libre sólo se es exitoso sirviendo al prójimo con mejores bienes (a menores precios).”

Estos argumentos de fallas de mercado han sido aprovechadas por los políticos y profesionales pro Estado, para promover una acción mayor del Estado en la economía. Pero la realidad dice otra cosa, solo se ven contratos de amigos del poder con el Estado, hacer de la función pública un botón de trabajo para sus familiares, construir empresas públicas sin estudios de mercados serios, etc, y ha postrado a países con una fuerte presencia estatal en condiciones de pobreza en unos y en otros a una fuerte dependencia de subsidios del Estado, anulando así la iniciativa privada que quitándolos se vienen a pique todos.

Hasta aquí, sin entrar a analizar con detalle sus demás planteamientos, Milei ha dejado fríos a miles de economistas en el mun-

“

**Estos argumentos de fallas de mercado han sido aprovechadas por los políticos y los profesionales pro Estado”**

do, especialmente a aquellos que patrocinan una mayor intervención del Estado en la economía. Ni que decir de los políticos que viven alrededor del poder para aprovecharse de las ventajas que les da el Estado.

En Latinoamérica muchos economistas y políticos so pretexto de resolver las fallas del mercado, han promovido un mayor rol del Estado en la economía, agrandando el gasto gubernamental, justificando incrementos en la deuda externa para una mayor acción del Estado, sin medir las consecuencias de un permanente déficit fiscal en la economía, financiando los déficit con la emisión monetaria y construyendo economías endeblas, que quitando los subsidios y los controles que imponen, simplemente se caen.

Finalmente, Milei puso el dedo en la llaga, al poner en debate público el rol del Estado, dejó en alto su rol como presidente de un país latinoamericano, y da mucha tarea a los economistas del mundo para empezar a revisar los supuestos con los cuales fueron construidos los modelos económicos. Sin embargo, la tarea sigue pendiente, ¿cuánto Estado será necesario para que funcione el mercado?. Son nuevos tiempos, hay que darle mayor rol a la iniciativa privada y reducir el rol del Estado si no queremos caer en las redes del colectivismo empobrecedor, que según Milei y la evidencia empírica disponible, ha dejado más pobreza en el mundo que el modelo capitalista.

## Cuando la joya de la corona (la justicia) es injusta

**Ronald Valera**  
FILÓSOFO



En la ilustración se comenzó a reflexionar sobre los poderes del Estado o los que conformaban los territorios similares que luego se denominaría como nación; tuvieron la certeza en deducir que el poder no debía estar en un solo hombre (el rey), sino dividido en partes para mantener un equilibrio y contrapesos para evitar las tiranías; es cuando se visualiza el poder parlamentario, el judicial y del monarca luego conocido como poder ejecutivo.

En la actualidad, se han dividido en más ramas el poder del Estado-nación, manteniéndose en el tiempo los tres poderes principales antes mencionado; resaltando que cuando el poder legislativo y el ejecutivo están enfrentados, quien equilibra la ecuación es el poder judicial que se orienta por la constitución del Estado; por ello, se comprendió que quien domine el poder judicial (la joya de la corona) literalmente maneja el poder de manera real.

Partiendo de lo antes mencionado, cuando los integrantes del poder judicial

que usualmente llegan allí por ayuda del ejecutivo o legislativo se emancipan, no para ejercer la justicia sino para quedar enquistada en ella, obstaculizando las acciones de los demás poderes; todo se complica a tal extremo que el poder ya no estará en manos de un tirano, sino de una estructura que hará todo lo posible para mantenerse expresando que lo hace en nombre de la justicia del pueblo, demostrando la injusticia de la justicia en su estructura principal.

Así mismo, se evidencia que cuando se reflexionó en el equilibrio de los poderes en la ilustración, se enfocaba en frenar a los monarcas que hacían literalmente lo que les diera la gana, ahora es oportunidad de reflexionar ¿cómo ser contrapeso del poder judicial cuando es el principal promotor de acciones injustas?

Por último lo antes descrito, no es una crítica solo para Bolivia sino también para los EEUU, España, Argentina o Venezuela; deduciendo que en cuestión de poder no interesa si eres de izquierda o derecha para mantenerlo en cualquiera de sus expresiones. (no soy jurista de formación).

## Abrazar la prosperidad

**Sebastián Crespo Postigo**  
ING. ECONÓMICO Y EXDIRECTOR DEL COMITÉ PRO SANTA CRUZ



En medio de los desafíos que enfrentamos como país, es crucial reflexionar sobre nuestro camino hacia el futuro. El liberalismo, con sus fundamentos arraigados en la libertad individual, la propiedad privada y la limitación del poder estatal, ofrece un claro sendero hacia un mañana próspero para Bolivia.

La obra maestra de Friedrich Hayek, “El Camino de Servidumbre”, resuena como un recordato-

rio oportuno de los peligros de ceder excesivo poder al gobierno. En tiempos en los que la burocracia amenaza con asfixiar la innovación y la iniciativa, es imperativo abrazar la libertad como catalizador del progreso.

Si recorremos los pilares fundamentales, vemos que la propiedad privada es la piedra angular del liberalismo, no solamente protege los derechos individuales, sino que también impulsa la eficiencia económica permitiendo fomentar la inversión y la competencia, dando pie a generar un terreno fértil para el crecimiento sostenible y la creación de empleo, transformando nuestro tejido social que tanto se ha venido

destruyendo este último tiempo.

Otro importante enfoque, es la limitación del poder estatal que salvaguarda a los ciudadanos de un gobierno intrusivo y totalitario mediante una mirada basada en la responsabilidad individual y la libre asociación, que permite que las comunidades florezcan sin la pesada carga de la intervención estatal excesiva.

En lugar de temer a estas ideas o utilizarlas de bandera política simplemente, debemos abrazarlas como una brújula que nos guíe hacia un horizonte de libertad, prosperidad y justicia. Al fortalecer sus pilares, podemos trazar un nuevo rumbo, en el que la creatividad y la empresa se liberen de

las cadenas de la burocracia y la planificación centralizada para ser los principales benefactores de la economía, como ha ocurrido a lo largo de la historia.

En ese sentido, las palabras de John Stuart Mill resuenan como un eco atemporal que nos invita a reflexionar sobre la trascendental importancia de la libertad en la construcción de un futuro próspero. Al reconocer que la libertad es tan esencial para la prosperidad como el aire lo es para la vida, Mill nos guía hacia la comprensión de que la libertad no solo es un derecho, sino un pilar fundamental que nutre la diversidad, la creatividad y la capacidad de superación individual. En este contexto,

abrazar la libertad se convierte en un acto no solo de preservación de derechos, sino de fomento de un ambiente propicio para la innovación, la cooperación y el desarrollo sostenible. Al construir sobre este cimiento, forjamos un mañana donde la libertad no es solo una aspiración, sino la fuerza vital que impulsa el progreso y la justicia en nuestra sociedad boliviana.

Es hora de desafiar las viejas percepciones y abrazar un futuro liberal. Al hacerlo, construimos un camino que no solamente honra nuestro pasado, sino que también allana el camino hacia un mañana más prometedor para todos los bolivianos.